

合计减免租金 51.81 万元。

江苏句容： 下好“三步棋” 扎实做好政府债券管理工作

江苏省句容市财政局 | 易怀亮 陈圻

江苏省句容市财政局坚持“资金跟着项目走”的原则，将债券资金主要用于重点领域、重大战略项目，有效支持补短板、惠民生、扩内需。今年以来，全市新增地方政府债券已发行 20.25 亿元，较好保障了中央和省市重大基础设施建设、教育医疗、卫生环保等重点领域资金需求。

一是加强项目库建设，下好项目谋划“先手棋”。按照“培育、成长、发行、管理”原则建立专项债项目库，定期或不定期对具备一定收益的公益性项目专项债申报库进行补充和完善。在项目规划阶段预留专项债券接口，将发债项目储备库与发改部门重大项目库有效结合，进一步提高储备项目质量，确保专项债券融资期限与项目资金需求结构相匹配。明确项目审核要点。重点关注专项债融资平衡方案，充分论证项目预期收益和融资期限及还本付息的匹配度，及时掌握项目全生命周期和年度收支平衡情况，指导项目单位加大项目论证和风险评估。

二是聚焦重点领域，下好投资带动“关键棋”。聚焦中央和省重点建设项目，拉动有效投资。主要围绕苏南沿江高铁和宁句城际轨道交通等“双铁”项目，助力打造全市立体交通网络新格局，有效带动交通领域投资。加大惠民生、解民忧等领域投资，将城市管网建设、水利、教育、医疗等民生领域项目作为 2022 年政府债券倾斜重点，全面提升人民群众获得感。

三是创新监管方式，下好制度监督“保障棋”。对专项债券资金实施穿透式监管，实现“一竿子插到底”，对项目实行全过程资金跟踪，实时动态掌握项目建设状况、资金实际使用进度等情况。按月跟进专项债券发行、资金拨付和实际支出进度，对进度靠后的项目积极了解项目进展，层层压实项目主体责任，有序推动项目进展，加快债券资金支出使用，发挥政府债券带动扩大有效投资的重要作用。存续期管理阶段，健全违规使用专项债券问题收集反馈制度，建立规范工作流程和指标体系，加强全生命周期绩效管理，通过重点审计与督办落实等方式加强全过程监督，规范专项债券项目后续管理。

江西石城：兜牢兜实“三保”底线 确保基层 经济平稳运行

江西省赣州市石城县财政局

江西省石城县财政局始终坚持把“三保”工作作为一项重要政治任务来抓，千方百计落实“三保”政策任务，全力做好“三保”支出保障工作，确保基层经济平稳运行。

一是强化保障能力。加强收入组织力度，通过积极推进“放管服”改革、落实减税降费等政策，进一步优化营商环境，激发实体经济发展活力；协调对接税务部门，全力支持税务部门依法加强税收征管，努力实现收入均衡入库和稳定运行。坚持深挖潜力，盘活存量财政资金，对各类结余、沉淀资金做到应收尽收，并统筹安排优先用于“三保”等重点保障领域。发挥直达资金兜牢“三保”底线的作用，将上级下达的县级基本财力保障奖补资金和均衡性补助资金全部用于“三保”支出，牢牢守住“三保”底线。

二是优化支出结构。打好零基预算“铁算盘”，坚持一切从实际需要出发，在综合平衡的基础上足额编制“三保”预算。进一步优化支出结构，将节约的资金优先用于保障“三保”支出，为全力兜牢兜实“三保”底线提供“真金白银”。优化资金拨付次序，建立月报制用款需求制度，预算单位提前将下个月的支出计划报业务股室，在优先保障“三保”资金需求后，再统筹安排其他支出的库款保障次序。严肃财经纪律，坚持勤俭节约，大力压缩一般性支出和非刚性支出，严控“三公”经费，确保各部门“三公”经费支出在上年基础上“只减不增”，用政府的紧日子换百姓的好日子。

三是严控运行风险。落实“三保”支出专户管理制度，按照年度县级财政“三保”预算安排，保证资金按时足额拨付。强化预算执行监控机制，建立“三保”支出保障旬报监测机制，对可能发生的潜在风险，做到早发现、早介入、早处理。加强“三保”运行动态监控，依托直达资金监控系统预警板块，监控各类资金是否规范使用，出现无预算、超范围等支出预警时，均在当日完成核实整改和问题清零。

山东五莲： 做好四篇文章 推动财政高质量发展

山东省日照市五莲县财政局 | 逢锦丽

山东省五莲县财政局立足做好“生财、聚财、理财、

管财”四篇文章，聚焦财政工作“重点、痛点、难点、堵点”，咬定任务目标，奋力争先突破，不断推动财政高质量发展，上半年完成时间过半、任务过半目标。

一是做好“生财”文章，全力推动财源建设。充分发挥财政资金引导撬动作用，助力全县提振工业经济“六大行动”，推动工业转型升级，加强矿山资源综合利用，充分挖掘资源经济效益，实现废石处置效益最大化，积极推动建立高质量、高效益、可持续的财源体系。严格落实减税降费政策，建立包联“企业、行业、税种”服务机制，推动各项政策应知尽知、应享尽享、应退尽退，用“真金白银”助力企业纾困发展。

二是做好“聚财”文章，拓宽筹资融资渠道。完善对上争引经费保障机制，建立对上争引考核奖惩机制，鼓励各单位主动出击，全力争取上级资金支持。上半年，全县共争取上级各类扶持资金11亿元。坚持“资金跟着项目走”，做实做细项目谋划、筛选和储备工作，积极争取专项债券资金8.09亿元，上半年全部发行完毕。规范推广政府与社会资本合作（PPP）模式，鼓励社会资本参与公益事业项目建设，全县纳入财政部PPP管理库项目8个。

三是做好“用财”文章，提高资源配置效率。加强财政资源统筹，大力调整支出结构，突出重点、精准投入，全力加强重大决策部署财力保障。严格落实过紧日子要求，压减一般性支出，取消低效无效支出，盘活各类存量资金，将有限的财政资金用在刀刃上。强化预算约束，严禁超预算、无预算安排支出或开展政府采购。严控支出调剂，原则上不通过支出调剂增加“三公”经费、会议费、培训费支出。优先保障基本民生支出，着力支持教育、科技、人才、就业、乡村振兴、疫情防控等重点领域支出，上半年全县民生支出16亿元，占一般公共预算支出的81.9%。

四是做好“管财”文章，防范财政运行风险。严格政府债务限额管理，坚持政府债务“借、用、管、还”管理闭环，确保政府债务按时还本付息。严禁新增政府隐性债务，坚决守住不发生系统性区域性风险底线。坚持“三保”支出在财政支出中的优先保障地位，切实兜牢“三保”底线，有效防范“三保”风险，确保财政运行平稳。

河南镇平：多措并举增强政府采购政策效能

河南省南阳市镇平县财政局 | 周鹏

近年来，河南省镇平县财政局认真贯彻中央和省市

县优化营商环境各项工作部署，以“三个着力”为抓手持续增强政府采购政策效能，为保市场主体、深化“放管服”改革、推动经济社会发展提供有力支撑。2022年上半年，镇平县政府采购金额3.38亿元，中小企业参与采购份额占比达100%。

一是着力发挥政府采购支持中小企业发展作用。严格落实政府采购支持中小企业各项具体措施，对参与政府采购的小微企业给予10%的价格扣除，使其以优惠价参与评标。今年7月份以来，对小微企业价格扣除比例在实际执行中已提高至20%。对于400万元以上的工程采购项目，将中小企业参与政府采购比例预留份额阶段性提高至40%以上，其中预留给小微企业的比例不低于75%。对于400万元以下的政府采购工程，原则上由中小微企业承建，并严格执行取消政府采购投标保证金、免收履约保证金的规定，减轻企业负担。自2021年以来，采取“财政+交易+采购人+招标代理+银行+供应商”六大主体共同联动的模式，通过线上线下积极引导金融机构参与政府采购合同融资，实现线上融资1525.08万元、线下融资7849.9万元，有效缓解了中小微企业融资难和融资贵问题。

二是着力提升政府采购监管水平。加强政府采购监督指导，重点检查各部门各单位政府采购内控制度建设和执行情况，强化结果应用，落实奖励约束机制。严格执行“无预算不采购、先预算后采购、无预算不列支”的预算管理制度，积极推进电子化政府采购系统与预算管理一体化系统互联互通，实现预算管理、政府采购、国库集中支付等财政业务协同，提高政府采购活动效率。强化财政投资评审管理，坚持“靠前站位、靠近服务”，围绕评审工作目标、重点，科学制定评审计划，进一步优化评审签批程序，减少审批环节，提高评审时效。同时，强化政府采购与评审的协调联动，以财政评审审定的项目金额作为政府采购的最高限价，降低项目建设成本，提高资金使用效益。

三是着力营造政府采购公平环境。强化源头管理，围绕采购意向公开、清理妨碍公平竞争的文件及做法、防范供应商串通投标等政策要求，加强内控制度建设，规范政府采购流程。通过梳理细化政府采购当事人和评审专家在政府采购活动中的禁止事项，明晰主体责任，划出政府采购行为“红线”。服务企业维权，开通“一码投诉”，切实维护风清气正的政府采购市场秩序。

责任编辑 李艳芝